

开平机电学校展示办学成果 技能激扬青春 专业铸就梦想

日前,开平市机电中等职业技术学校(以下简称“开平机电学校”)举办职业教育活动周暨校园开放日活动,此次职业教育活动周以“一技在手,一生无忧”为主题,旨在弘扬“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的社会风尚,大力培养高素质技术人才,展现职业教育的魅力与成果。开平市各中学初三三级部分学生、教师和家长近2000人前来观摩,共同见证开平机电学校的职业教育办学成果。

近年来,开平机电学校秉持办学初心,立足服务开平市经济社会发展,突出办学特色设置多元学科,构建多彩校园社团文化,强化校企协同育人,为开平市经济社会高质量发展贡献力量。

文/图 江门日报记者 敖转优

重视实践实操 培养实干型人才

走进开平机电学校,校园内满是五彩缤纷的旗帜、整齐摆放的专业展牌、悬挂的宣传条幅。老师们热情的接待和细致的讲解得到了前来参观的师生和家长的一致好评,而学生义工队周到而贴心的服务更是成为校园内一道靓丽风景线。

开放日期间开平机电学校的所有实训教室全部对外开放,前来观摩的学生、家长可在该校赛场实训室聆听相关专业教师的讲解,并亲身进行技能体验。

开平机电学校实训室内,在相关专业教师指导下,来自开平市各中学的学生们纷纷围上前去,用探索的眼光观察着这些设备。设备模型的精致工艺、数控技术的应用等,激发了学子们对机电的好奇和探索欲。

开放日期间,开平机电学校安排了一些简单的实验供前来参观的学生亲自



▲开放日活动期间,美术社团成员展示自己的作品。



▲前来参观的开平市各中学初三三级部分学生对汽修实验非常感兴趣,纷纷上前体验。

动手实践,希望通过有趣的实验过程,让学生们体会到汽配的奥秘和乐趣。这些小实验不仅激发了学子们对汽配的兴趣,也让他们对中职学校的专业设置和教学质量有了更加深入的了解,增强了学生学技能信心。

“我一直对汽车的构造很感兴趣,能够来机电学校学习亲自动手修理汽车,太酷了!”来自开平市苍江中学初三的司徒同学兴奋地说道。

据悉,开平机电学校是国家级重点职业学校、第二批改革发展示范学校,现有凤冈、翠山湖两个校区。该校始终坚持“以德为先、以技为魂、质量立校、科研兴校”的办学理念,重视实践实操,培育技能型人才。目前该校开设有数控技术、模具设计与制造、汽车运用与维修、新能源汽车运用与维修、电气设备运行与控制、计算机平面设计、电子商务、美容美体艺术、建筑工程施工等专业,拥有30多个实训教室。

值得一提的是,开平机电学校一直

致力于构建高效的学习课堂,坚持以生为本,采用项目教学、情景教学等多种教学方法,让学生在轻松的环境中掌握知识和技能。该校相关负责人表示,多元学科的设置也为学生提供了更多的就业机会和职业发展路径,学生无论是选择直接就业还是继续深造,都可以根据自己的专业特点和职业需求,找到适合自己的发展方向。

多彩校园文化 促进学生全面成长

醒狮队队员上下翻飞动感十足、校园歌手现场高歌、书法爱好者现场挥毫泼墨……这是记者在开平机电学校看到的学生社团活动的场景。欢快的音乐响起,各个摊位内容丰富多样,学生们热情地向来访者展示着他们的才艺,每一个社团都展现出独特的魅力,吸引着众多师生们的目光。

“这是我们灰雕社团的作品,灰雕是历史悠久的建筑装饰工艺,学习灰雕

既是一门技术,也可看成是一门艺术。”该校灰雕社团的同学们展示着手中的作品。在展示区的舞台上,舞蹈社团的成员们翩翩起舞,优美的动作配上动听的音乐,吸引了不少观众驻足观看。

近年来,开平机电学校重视学生社团的建设,注重学生的个性发展,最大限度地优化教学资源,增加学生学习的可选择性,把校本课程与实际生活进行有机结合,积极探索适合于学校特色和学生发展需求的特色社团活动。

“我们将社团活动作为丰富学生校园文化生活、促进学生身心健康发展、提升学生综合素质的重要载体,逐渐实现社团活动从有到精、从精到优,助力学生成长成才。”该校相关负责人表示。

“这次校园开放日活动让我们收获满满,不仅开阔了眼界,也增长了见识,体会到了拥有一技之长才可以实现人生理想,服务国家发展。”初三年级学生们纷纷表示。

西郊小学举办主题展演活动 展示学生风采



“课桌舞”作为主题展演活动的重头戏,为师生们带来一场视听盛宴。

江门日报(文/图 记者/敖转优)为进一步繁荣校园文化,提升校园文化品质,日前,开平市西郊小学举办“助力百千万 学子展风采”主题展演活动,充分展示西郊学子奋发向上、朝气蓬勃的精神面貌。

“课桌舞”作为主题展演活动的重头戏,为师生们带来了一场视听盛宴。“课桌舞”是一种新兴的舞蹈形式,既融合了传统舞蹈与现代元素,又能突破场地、天气等限制,很受师生们欢迎。学校通过创新舞蹈形式,展现着同学们的青春与活力,促进班级间的交流。同学们利用课余时间认真排练,充分展现了独特的班级文化以及各班学生的精神风貌和青春活力。

六年级陈同学在分享经历时兴奋地说:“我很荣幸能参加这次‘课桌舞’比赛,我们团队经过几天的刻苦训练,在舞台上表现得非常好。这次比赛让我更加

热爱学校,也爱上了舞蹈。”

阅读展演活动的主要对象是四、五年级的学生,学生们登上多彩舞台,诵读千古美文,用情演绎,为师生们献上了一场精彩绝伦的表演。

四年级王同学开心地说:“我在阅读展演活动中朗诵了一篇美文。通过这次表演,不仅增强了我的自信心,还让我更加热爱中华经典文化。”

“展演系列活动是全校师生共同努力的结果,我们希望通过这样的活动,激励同学们勇敢展示自己,同时可促进校园文化的发展。”西郊小学校长徐广齐表示。

整个活动中,各班都展现出了令人赞叹的创意和表演技巧,活动现场气氛热烈而欢快。传统舞蹈与现代“课桌舞”的碰撞,中华经典美文与优美舞姿的结合,不仅丰富了校园文化生活,也为学生提供了一个展示自我、锻炼能力的舞台。

非遗文化走进塘口镇镇里小学 同学们学唱开平卖鸡调



2024年开平市戏曲进校园演出活动现场。

江门日报(文/图 记者/李淑珩 通讯员/何剑凤)6月7日,2024年开平市非遗进校园惠民活动及戏曲进校园演出活动在塘口镇镇里小学举行,把高质量的非遗文化和戏曲文化送到进校园。

此次活动邀请了开平民歌、开平卖鸡调代表性传承人梁淑苗给同学们介绍了开平民歌的项目知识和基本唱法,再配合动作教学学生们一起学唱《咸眼匹》和《苦瓜花》。在互动环节,梁淑苗邀请学生上台演唱,

并派送镇濠泥鸡文创产品、扇子、笔记本、圆珠笔和开平民歌CD专辑等小礼品,鼓励同学们多唱多练,感受开平民歌魅力。

校园里还设置了2024年开平市非遗进校园图文展览,展示了泮村灯会、开平民歌、金声狮鼓制作技艺、开平灰塑等项目的图文介绍,学生们纷纷在展览周围,认真观看开平市非物质文化遗产各个项目的知识,进一步领略开平市非物质文化遗产的魅力。

活动当天,在校园的另一边,2024年开平市戏曲进校园演出活动也如火如荼地开展着。活动在开平曲家关仕明、广凤霞表演的粤剧折子戏《绝情谷底侠侣情》中拉开了序幕。随后开平曲家许博文、吴妙丹为同学们送上了粤剧折子戏《梦会太湖》,学生们听得入神,沉浸在这韵味悠长的歌声中。开平曲家蔡晓静还在现场教导学生表演粤剧的技巧,大家认真听讲,纷纷模仿了起来。

本次进校园活动,让非遗文化和传统戏曲融入青少年的日常生活,进一步加大传统文化的宣传教育力度,大力弘扬传承中华优秀传统文化。

开平市风采实验学校开展消防演练 提高师生安全意识



学生们按照“捂鼻、弯腰、靠墙走”的逃生要领,迅速撤离到安全地带,整个演练过程井然有序。

江门日报(文/图 记者/敖转优)日前,开平市风采实验学校组织开展了防震、消防应急逃生疏散演练,增强全校师生的防灾减灾意识,提高应急逃生技巧。

活动分为防震避险逃生和消防应急疏散两部分。演练开始之前,学校制定了详尽的《应急疏散逃生演练方案》,并成立了专门的演练工作小组负责活动的组织、协调和实施。随着一声紧急警报声响起,教师们迅速组织学生“逃生”。只见学生们弯下身体,降低身体重心,迅速躲到桌子下、墙角等安全三角区进行紧急避险。地震散去后,立即开展紧急疏散,老师们带领学生沿

着预定路线有序撤离,确保全体师生安全脱险。

在消防应急疏散演练中,学生们按照“捂鼻、弯腰、靠墙走”的逃生要领,迅速撤离到安全地带,整个演练过程井然有序。演练结束后,校领导进行了全面总结,指出了存在的问题,并教导全体师生要重视安全,不断提高自我保护意识。

这次演练活动提高了广大师生的消防安全、防灾减灾意识和应急救援技能,帮助全体师生再次熟悉紧急疏散的程序和路线,掌握应急避险的正确方法,提高广大师生紧急避险能力和安全防范意识。

教师心得

校园文化视角下 小学生爱国主义精神的 培育研究

培养小学生爱国主义精神,是建设社会主义核心价值观的必然要求,也是教育事业的重要任务。教师可以通过形式多样的教育实践活动,让同学们更深入地了解中国的历史、文化和成就,激发他们的爱国热情和民族自豪感。

开平市长沙街道办事处谭帆纪念小学 黄少环

在教学实践中,教师应不断探索开发党史、国史学习教材,以及结合学生的成长特点进行教学设计。通过多样的教学形式,努力提升学生的民族自尊心和自豪感,引导学生转化爱国之心为实际行动,成为国家发展的栋梁。

在组织党史、国史主题学习方面,教师应采用主题式学习模式,结合学生喜欢的故事形式,如开展党史、国史主题读书交流、分享活动、推荐相关书籍等形式吸引学生的眼球。同时,通过加强学生对阅读的理解,不断强化他们对党史、国史的了解。此外,教师也应注重丰富学习途径,结合本地红色资源开展主题式学习活动,使学生能深切从革命先烈的故事中感受到爱国主义精

神。在教学实践中,教师还要注重与学生的互动与交流,激励他们参与到各种学校活动中。例如组织“爱国演讲比赛”“爱国主义主题升旗活动”等,让学生在实践体会爱国情感。同时,结合中国传统节日、纪念日活动,加强学生对爱国主义精神的认知和理解。教师们应通过不断创新学习途径和方法,更新教学方法,引导学生树立正确的观念,培养良好的爱国情感。只有让学生在学习过程中逐步形成爱国情怀,他们才能真正成为国家的栋梁,为建设美好国家贡献力量。

开平信息技术骨干教师“集中充电” 感受前沿科技 促能力提升

江门日报(记者/敖转优)为促进教师之间的交流与合作,日前,开平市教师发展中心组织信息技术部骨干教师赴广东理工职业学院人工智能学院,进行人工智能教学教研活动,学习人工智能教学与应用知识。该活动为学校与企业合作、产学研一体化发展搭建了良好平台,有力促进教育教学质量的提升。

开班仪式上,广东理工职业学院人工智能学院副书记梁国军与参与培训的

学员们进行了深入交流,探讨了提高教研工作质量、促进产教融合、校企合作、产教融合等议题。

在为期五天的培训活动中,广东省智能工程技能大师工作室主持人刘群组织学员参加各项学习活动,全面系统地学习人工智能的核心知识与技术,包括Python编程基础、AI环境搭建、OpenCV图像处理基础与实践等课程内容,以及神经网络入门、图像分类、百度AI平台应用等前沿技术。骨干教师们积

极参与课堂互动,深入交流讨论,获益良多。

此外,学院还安排了学员们进行随堂跟听活动,涵盖了《Photoshop图像处理》《图像处理技术》《人工智能应用基础》《信息技术应用创新》等课程,帮助骨干教师们打好教育理论基础。

学员们还深入探访了广东云政数据科技有限公司,了解了学校与企业紧密合作的模式和共同推动产学研一体化发展的方向,参观了广东省智能工程技能

大师工作室,了解该工作室的运作模式、管理制度及教学教研成果,这不仅让学员们学到了实用知识,也拓宽了他们的专业视野。

参与培训的学员们纷纷表示,将把学到的前沿技术和理念带回课堂,结合学生的实际情况,优化教学内容和教学方法,激发学生对信息技术的兴趣和热情。同时,他们也将积极寻求与企业的合作,为学生们创造更多实践机会,提升他们的实际操作能力和综合素质。